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人教版物理八年级上册第三章第一节 温度 同步训练
一、单选题（共15题；共30分）
1、如图所示，温度计的示数是（   ）  
A、65℃
B、74℃
C、66℃
D、78℃
2、下列图中温度计使用正确的是（   ）        
A、B、C、D、
3、家庭用寒暑表的变化范围是（   ）        
A、0℃～100℃
B、35℃～42℃
C、﹣10℃～100℃
D、﹣30℃～50℃
4、下列温度值最接近实际的是（   ）        
A、健康成年人的体温是39℃
B、让人感觉温暖而舒适的室内温度是25℃
C、洗澡时淋浴的适宜水温是60℃
D、在一个标准大气压下盐水的凝固点是0℃
5、（2017•兰州）对于水银体温计的认识，下列说法正确的是（   ）        
A、其分度值为0.01℃
B、它利用了气体热胀冷缩的原理
C、读数时可以离开人体
D、可以不采取任何措施进行连续测量
6、有甲、乙两支量程相同的温度计，它们（   ）        
A、长度相同
B、玻璃泡大小相同
C、分度值相同
D、能够测量的最高温度和最低温度分别相同
7、三支温度计甲、乙、丙，甲温度计置于空气中；乙温度计的液泡上包有含水的棉花团；丙温度计置于有密闭盖子的水杯内，经观察三支温度计的示数相同，则下述结论中正确的是（   ）        
A、三支温度计都是准确的
B、乙温度计肯定不准确
C、甲、丙温度计肯定不准确
D、至少有一支温度计是不准确的
8、将两盆冰水混合物分别置于太阳下和冰箱冷冻室内，当这两个盆内都还有水和冰时，用温度计测量其温度（   ）        
A、放在太阳下的混合物其温度较高
B、两盆冰水混合物温度相同
C、放在太阳下的混合物其温度较低
D、少条件不好判读温度的高低
9、根据下表判断将水银温度计和酒精温度计相比较，使用水银温度计的优点是（   ）  
	
	水银
	酒精

	沸点（℃）
	357
	78.5

	熔点（℃）
	﹣38.8
	﹣117


A、测量的范围更大
B、能测量更高的温度
C、测量的数值更精确
D、以上三点都是它的优点
10、体温计能精确到0.1℃，这是因为（   ）        
A、体温计玻璃泡内的水银比一般温度计多
B、体温计测量范围小
C、体温计短
D、体温计玻璃泡的容积比玻璃管的容积大得多
11、两支内径不同，下面玻璃泡内水银相等的合格的温度计同时插入一杯热水中，过一会儿则会看到（   ）        
A、两支温度计水银柱上升高度相同，示数不同
B、内径细的温度计水银柱升得较高，示数相同
C、内径粗的温度计升得高，示数较大
D、内径粗的温度计水银柱升得低，示数较小
12、在制作液体温度计时，为了提高温度计的灵敏度，下列措施可行的是（   ）        
A、玻璃管的内径做细一些
B、玻璃管的内径做粗一些
C、玻璃泡的容积做大一些
D、玻璃泡的容积做小一些
13、一把无刻度的温度计放在有刻度的尺旁，温度计在冰水混合物中水银柱面在6毫米处，温度计在一标准大气压下的沸水中水银柱在206毫米处，温度计中水银柱为100毫米处的温度是（   ）        
A、47℃
B、48.5℃
C、50℃
D、100℃
14、常用的液体温度计有酒精温度计、煤油温度计、水银温度计等，如果温度计中用“水”做测温物质，当被测物体的温度由0℃上升到10℃时，温度计的示数（   ）        
A、上升
B、下降
C、先上升后下降
D、先下降后上升
15、如图所示为体温计测得的温度，关于体温计的读数下列正确的是（   ）  
A、36.9℃
B、37.0℃
C、37.2℃
D、37.6℃
二、填空题（共5题；共7分）
16、有一支温度计，其刻度是均匀的，但读数不准，在冰水混合物中读数为2℃，而在一标准大气压下沸水里读数为97℃，用这只温度计测一杯热水的读数为59℃，则这杯水的实际温度为________℃；当这只温度计的示数为________℃时，示数和当时的真实温度恰好相同．    
17、我国及世界上绝大多数国家日常生活中使用瑞典人摄尔修斯创立的摄氏温度（℃），美国等少数国家使用德国人华伦海特创立的华氏温度（单位符号°F）．下表为华氏温度T与摄氏温度t的对应关系，请你根据表格中的数据关系归纳出华氏温度T与摄氏温度t之间的关系式．T=________．  
	t/℃
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40

	T/°F
	50
	59
	68
	77
	86
	95
	104


18、如图所示，体温计的示数为________℃．  
19、（2017•赤峰）如图所示，温度计的示数为________℃（温度计的单位是摄氏度）．  
20、如图所示是人们常用的体温计，这种体温计是根据液体的________规律制成的，图中体温计的读数是________℃．  
三、计算题（共1题；共5分）
21、一支刻度均匀的温度计放在冰水混合物中时，示数是2℃，放在一标准大气压下沸腾水中时温度为98℃，用它测量一杯水的温度为26℃，请你计算一下这杯水的实际温度是多少？    
四、综合题（共4题；共24分）
22、小明通过学习得到下面几个结论，请帮他补充完整．    
(1)冰水混合物的温度是________．标准大气压下沸水的温度是________．    
(2)常用的液体温度计是根据________的规律制成的．温度计里的液体通常用________（列举两种）．    
(3)温度计上的字母“C”表示这个温度计采用________温度．人的正常体温约________，读作________．    
(4)实验室常用的温度计，它的下端是________，上面连着一根内径很细的________，当温度稍有变化时，细管内液面的位置就会有变化．    
23、如图所示的是意大利科学家伽利略根据气体热胀冷缩的性质制成的世界上第一支温度计．若图中的A处为第一天下午两点液面的位置，B处为第二天下午两点液面的位置．则：  
(1)哪天下午两点的气温高些？第________天下午．    
(2)这种温度计有什么不足之处？________．（答一条即可）．    
24、（2017•呼和浩特）小明同学设计的一个温度计，如图甲所示，瓶中装的是气体，瓶塞不漏气，弯管水平部分有一小段液柱．  
(1)这个温度计是根据________（选填“液体热胀冷缩”或“气体胀冷缩”）的规律制成的；    
(2)将此装置放在室内，当周围的温度降低时，液柱将向________（选填“左”或“右”）移动；    
(3)图乙是某患者测量体温时，体温计的示数图，此时患者的体温为________℃．  
25、两支温度计玻璃泡中所装的酒精一样多，但玻璃管内径粗细不同，经检测，温度计都合格．现将这两支温度计的玻璃泡同时插入同一杯热水中，    
(1)两支温度计的示数是否相同？    
(2)两支温度计的酒精升得是否一样高？若不一样高，哪支升得较高？    


答案解析部分
一、单选题
1、【答案】C                    
【考点】温度计的使用及其读数                
【解析】【解答】解：  由图知：温度计的最小刻度值是1℃，因此该温度计的示数是60℃+6℃=66℃；故C正确．
故选C．
【分析】温度计在使用前要先观察其量程和分度值；温度计的示数在量程的范围内，分度值为1℃，注意液柱是在零刻度线的上方还是下方．可根据这两点读出此温度计的示数．    
2、【答案】D                    
【考点】温度计的使用及其读数                
【解析】【解答】解：  A、温度计的玻璃泡接触了烧杯底部．故A错误；
B、温度计的玻璃泡接触了烧杯侧壁．故B错误；
C、温度计的玻璃泡未与被测液体接触．故C错误；
D、温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，但没有接触容器底或容器壁．故D正确．
故选D．
【分析】使用温度计测量液体温度时，要使温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，不要接触容器底或容器壁．    
3、【答案】D                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：A、我国北方广大地区在冬天的气温都低于0℃，故测量范围的最低温度应小于0℃，故A是错误的；  B、35℃～42℃是体温计的量程，无法用来测量冬天的环境范围，故B是错误的；
C、在家庭中，无论南方和还是北方，夏天的最高温度一般为40℃左右，远远达不到100℃，故C是错误的；
D、冬天，我国北方家庭里的温度一般不会低于﹣30℃；夏天，南方的气温一般不高于50℃，所以D是正确的．
故选D．
【分析】寒暑表是用来测量环境温度的，可以根据我国冬天和夏天温度来大致确定范围．    
4、【答案】B                    
【考点】温度                
【解析】【解答】解：A、正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小．此选项不符合实际；  B、人体正常体温在37℃左右，感觉舒适的温度在25℃左右．此选项符合实际；
C、人体正常体温在37℃左右，洗澡水的温度应该略高于体温，在40℃左右，不可能达到60℃．此选项不符合实际；
D、晶体凝固点与物质种类有关，标准大气压下水的凝固点的0℃，盐水的凝固点要低一些．此选项不符合实际．
故选B．
【分析】此题考查我们对常见物体或环境温度的认识，结合对生活的了解和对温度单位摄氏度的认识，选出符合实际的选项．    
5、【答案】C                    
【考点】体温计的使用及其读数                
【解析】【解答】解：  A、体温计1℃之间有10个小格，每个小格为0.1℃，体温计的分度值是0.1℃，故A错误；
B、体温计的工作原理就是液体热胀冷缩的规律，故B错误；
C、由于体温计的特殊结构（有缩口），它是能离开被测物体读数，故C正确；
D、根据体温计的特点，使用前用力甩一下玻璃泡上方的水银才能回到玻璃泡中，不能进行连续测量，故D错误．
故选C．
【分析】体温计的分度值是0.1℃，根据分度值和液面位置可以读出温度值，由于体温计液泡上方有缩口，所以可以离开被测物体读数，温度计都是利用液体热胀冷缩的规律制成的；同时体温计在使用前要用力甩一下，将水银甩回玻璃泡中．    
6、【答案】D                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：不同的温度计测量的最低温度和最高温度如果相同，叫它们的测量范围相同，也就是量程相同，但它们的长度、细管内径、玻璃泡的体积、分度值等可以都不一定相同．  故选D．
【分析】温度计上标识的最高温度和最低温度，是此温度计的测量范围，也就是量程．    
7、【答案】B                    
【考点】摄氏温度及其计算                
【解析】【解答】解：甲放在空气中时，它所显示的是空气的温度；丙温度计置于有密闭盖子的水杯内，它显示的是杯中水的温度，因为是密闭的，因此它的温度等于外边空气的温度；乙温度计的液泡上包有含水的棉花团，棉花团中的水要蒸发，蒸发要吸热，因此该温度计的示数应该比外界空气的温度低．由此可以判断，乙温度计肯定不准确．  故选B．
【分析】放在空气中的温度计甲，测量的是空气的温度；丙温度计置于有密闭盖子的水杯内，不能蒸发；乙温度计的液泡上包有含水的棉花团，由于水的蒸发，蒸发吸热，所以乙温度计的示数应该是比较低的．    
8、【答案】B                    
【考点】摄氏温度及其计算                
【解析】【解答】解：将两盆冰水混合物分别置于太阳下和冰箱冷冻室内，当这两个盆内都还有水和冰时，两盆内水的状态都是冰水混合物，而冰水混合物的温度是0℃，所以两盆内的温度相同．  故选B．
【分析】摄氏温度规定：1标准大气压下，冰水混合物的温度为0℃，沸水的温度为100℃．此题可以根据两容器中物质的状态来判断温度、得出结果．    
9、【答案】D                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：A、水银的凝固点是﹣38.8℃、沸点是357℃；酒精的凝固点是﹣177℃沸点是78.5℃．故水银温度计的测量范围大；  B、温度计能测量的最高温度取决于内部液体的沸点，水银的沸点高于酒精，故水银温度计能测量更高的温度；
C、水银比酒精的比热容小、纯度高，故水银温度计测量的数值更精确；
D、由分析可知，以上三点都是水银温度计的优点，故D正确．
故选D．
【分析】液体温度计是利用液体热胀冷缩的性质制成的，其测量范围应在其凝固点和沸点之间．    
10、【答案】D                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：体温计和常用温度计相比，前者内径很细，而下端的玻璃泡则很大，使得有微小的温度变化，即吸引很少的热量，管中水银上升的高度会非常明显，所以可以测量的更为精密．  故选D．
【分析】体温计比常用的温度计测量精度高，即分度值小，只有0.1℃；而常用的温度计的分度值是1℃．可以从体温计的构造上进行分析．    
11、【答案】B                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：同一杯热水说明最后温度计示数应该相同．  玻璃泡中水银量相等，说明水银受热后膨胀程度相同，即增大的体积是相同的，内径的不同影响的是水银柱升高的高度．内径粗的温度计水银柱升得较低；内径细的温度计水银柱升得较高．
故选B．
【分析】本题温度计为合格的温度计，所以我们可以从题干中的两个关键词分析：①水银量相等；②同一杯热水．先得出结论，然后利用排除法选出正确答案．    
12、【答案】A                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：AB、玻璃泡中的液体升高相同的温度，体积膨胀相同，如果管越细，上升的刻度越多，越灵敏．所以内径要细一些．选项A正确，选项B错误；CD、玻璃泡容积越大，温度变化量相同时，液体总体积的变化量会更大，表现在毛细管中会更明显，灵敏度更高、准确程度更高，但玻璃管内径粗细不确定，灵敏程度不能确定．此两选项均错误．  故选A．
【分析】①液体温度计是根据液体的热胀冷缩性质制成的，玻璃泡中的液体遇热膨胀时，会在玻璃管中上升，升高相同的温度，体积膨胀相同，如果管越细，上升的刻度越多，越灵敏；②增大玻璃泡的容积，温度变化量相同时，液体总体积的变化量会更大，表现在毛细管中会更明显，会影响灵敏度．    
13、【答案】A                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：水银柱6mm时的温度是0℃，206mm时的温度是100℃．所以1mm水银柱表示的温度= =0.5℃在液体中水银柱的长度上升了100mm﹣6mm=94mm，液体的温度=94mm×0.5℃/mm=47℃．  故选A．
【分析】冰水混合物的温度是0℃，一个标准大气压下沸水温度是100℃．此温度计上用200mm（206mm﹣6mm）表示，即1mm表示0.5℃，再根据温度计在液体中的实际长度100cm得出液体的温度．    
14、【答案】D                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：因为水的比热容较大，吸收相同的热量，水的温度变化小，用水做温度计灵敏度低；另外水还有反常膨胀，在0～4℃，当温度升高时，水体积缩小；因此制造温度计不用水．当被测物体的温度由0℃上升到10℃时，水在4℃的时候密度最大，故体积先减小，大于4℃再升高；  故选：D
【分析】常用温度计是利用液体热胀冷缩的原理制成的．水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，吸收相同的热量水的温度变化小；水在0～4℃，当温度升高时体积缩小（反常膨胀）；据此回答．    
15、【答案】B                    
【考点】体温计的使用及其读数                
【解析】【解答】解：由图知：体温计上1℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是0.1℃，即此体温计的分度值为0.1℃；此时的温度为37℃．  故选：B．
【分析】使用体温计测量体温时，先要弄清楚体温计的量程和分度值，读数时视线与液柱最末端所对刻度相垂直．    
二、填空题
16、【答案】60；40                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：用这只温度计测一杯热水的读数为59℃，则这杯水的实际温度为t=57× ≈60℃；示数和当时的真实温度t恰好相同时，t=（t﹣2）× ；所以t=40℃．  故答案为：60；40．
【分析】（1）我们知道在一标准大气压下冰水混合物的温度是0℃，沸水的温度是100℃．所以这支温度计上的示数2℃所对应的实际温度是0℃，示数97℃对应的实际温度是100℃．（2）由于2℃到97℃之间有95个格，那么用实际的100℃除以95个格就是这支温度计一个小格表示的温度值了，即 ；那么当示数为59℃时，从2℃到59℃之间有57个格，用57× 算出的就是实际的温度；示数和当时的真实温度恰好相同时对应的温度根据上述原理同样可求．    
17、【答案】（1.8°F/℃）t+32°F                    
【考点】摄氏温度及其计算                
【解析】【解答】解：设摄氏温度为t（℃）与华氏温度为T（°F）之间的函数关系式为T=kt+b，由题意得：50°F=10℃k+b﹣﹣﹣﹣①，
59°F=15℃k+b﹣﹣﹣﹣②，
由①②解得：k=1.8°F/℃；b=32°F；
即T=（1.8°F/℃）t+32°F．
故答案为：（1.8°F/℃）t+32°F．
【分析】设摄氏温度为t（℃）与华氏温度为T（°F）之间的函数关系式为T=kt+b，由待定系数法求出其解．    
18、【答案】38.5                    
【考点】体温计的使用及其读数                
【解析】【解答】解：  图中体温计的分度值为0.1℃，其示数为38℃+0.1℃×5=38.5℃．
故答案为：38.5．
【分析】本题考查了体温计的使用方法．首先观察体温计的量程为35﹣42℃，最小分度值为0.1℃，由此可以读出体温计的示数．    
19、【答案】﹣9                    
【考点】温度计的使用及其读数                
【解析】【解答】解：看图知，数值自下而上是变小的为零下多少摄氏度，比0℃低9格，即低9摄氏度，为﹣9℃．  故答案为：﹣9．
【分析】温度计的读数关键是区分零上多少摄氏度还是零下多少摄氏度，要点是看数值的变化情况，数值自下而上变大时是零上多少摄氏度，反之是零下多少摄氏度．    
20、【答案】热胀冷缩；37.8                    
【考点】体温计的使用及其读数                
【解析】【解答】解：（1）温度计、体温计都是利用液体的热胀冷缩的规律制成的．（2）由图可知，体温计的玻璃管中的液面对应的刻度比37℃多了8个小格，故示数为37℃+8×0.1℃=37.8℃．  故答案为：热胀冷缩；37.8．
【分析】（1）体温计是利用液体的热胀冷缩的原理制成的．（2）体温计的分度值为0.1℃，结合体温计中液面对应刻度，可以读取体温计的示数．    
三、计算题
21、【答案】解：温度计上一个小格表示的实际温度为 ；  温度计测量某种液体的温度为26℃时，这种液体的实际温度为 ×（26﹣2）=25℃．                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【分析】冰水混合物的温度是0℃，标准大气压下沸水的温度是100℃；而此温度计测量冰水混合物体的温度是2℃，标准大气压沸水的温度是98℃，中间是98﹣2=96个小格，求出一个小格表示的温度；温度计插入水中显示温度是26℃，距离2℃有（26﹣4）个小格，求出这些小格表示的温度加上温度计显示为2℃时的实际温度0℃，就是水的实际温度．    
四、综合题
22、【答案】（1）0；100
（2）液体热胀冷缩；煤油（酒清、煤油等）
（3）摄氏；37℃；三十七摄氏度
（4）玻璃泡；玻璃管                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：（1）摄氏温度的规定：把一标准大气压下冰水混合物的温度规定为0度，把沸水的温度规定为100度，分别用0℃和100℃表示．（2）常用的液体温度计都是利用利用液体的热胀冷缩制成的，最常见的液体有水银（如体温计）、酒精、煤油（如寒暑表）等．故答案为：液体的热胀冷缩；水银（酒清、煤油等）．（3）温度计上的字母“℃”表示这个温度计采用摄氏温度，人的正常体温是37℃，读作三十七摄氏度；（4）在酒精温度计的下端做一个较大的玻璃泡，里面盛满酒精，是为了使酒精热胀冷缩的总体积变化量增大；内径的玻璃管做得非常细，是为了使体积的变化显示地更明显；温度升高，酒精体积增大时，管内酒精面的位置上升，温度降低，酒精体积收缩时，管内酒精面的位置下降．  故答案为：（1）0；100；（2）液体热胀冷缩；煤油（酒清、煤油等）；（3）摄氏；37℃；三十七摄氏度；（4）玻璃泡；玻璃管．
【分析】（1）物体的冷热程度叫温度．通常温度的单位叫摄氏度，摄氏单位是这样规定的：把标准大气压下，冰水混合物的温度规定为0度，把沸水的温度规定为100度．（2）常用的温度计都是液体温度计，其原理就是利用液体的热胀冷缩制成的．（3）温度计上的字母“℃”表示这个温度计采用摄氏温度，人的正常体温是37℃．（4）一般的液体都遵循热胀冷缩的规律，实验室温度计就是根据酒精的这一性质制成的．为了使酒精的热胀冷缩效果放大容易观察，我们在制作温度计时设计了相应的结构特点．    
23、【答案】（1）二
（2）没有刻度值（或不便于携带等）                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【解答】解：（1）气体温度计是利用气体的热胀冷缩性质制成的．液面在A处时，球形容器内的气体压强小，温度较低；液面在B处时，球形容器内的气体压强大，温度较高；（2）这种温度计没有刻度，不便于携带．  故答案为：（1）二；（2）没有刻度值（或不便于携带等）．
【分析】气体温度计的原理：气体的热胀冷缩性质．上方的球形容器是用来感知空气温度的，当空气温度降低时，球形容器中的气体受冷，体积减小，气体压强减小．据此答题．    
24、【答案】（1）气体热胀冷缩
（2）左
（3）39                    
【考点】体温计的使用及其读数                
【解析】【解答】解：（1）这是个气体温度计，所以是根据气体的热胀冷缩来测量温度的；（2）温度升高时，瓶内气体就要膨胀，所以会把液柱向左推；（3）读图可知，体温计的测量范围是35℃～42℃，分度值是0.1℃，此时体温计示数是：39℃．  故答案：（1）气体热胀冷缩；（2）左；（3）39．
【分析】（1）通常用的液体温度计是根据液体的热胀冷缩原理制成的；（2）本题的温度计是利用空气的热胀冷缩原理，气体跟液体的差别在于会受到大气压的影响；（3）人的体温一般也不会超过35﹣﹣42℃的范围，体温计的测量范围是35℃～42℃，分度值是0.1℃，读数时要先明确分度值，再看液柱位置，然后读出温度值．    
25、【答案】（1）解：因为是放在同一杯热水中，因此两支温度计的示数应该是相同的
（2）解：两支温度计的酒精升得不一样高；玻璃泡里装有的酒精体积相同，受到相同的热膨胀时，体积增加量相等，内径细的玻璃管，液柱上升得高．                    
【考点】液体温度计的构造与工作原理                
【解析】【分析】温度计的玻璃泡里装有同样多的酒精，因此遇热膨胀时，膨胀的体积是相同的，但是，由于玻璃管的粗细不同，依据“体积=横截面积×高度”得出答案．    
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